



2024 第七届智慧城市大会暨首届白云智慧城市高质量发展现场会在广州举行 构建开放包容的智慧城市新生态

广东建设报讯 记者陈小珊、刘丽莎报道:7月25日-26日,第七届智慧城市大会暨首届白云智慧城市高质量发展现场会在广州市白云区设计之都“设计殿堂”举办。羊城晚报报业集团党委副书记、副社长李和平,广州市城市管理和综合执法局党组书记、局长范瑞威,广州市白云区委书记、区政府党组书记、区长潘志军,中国城市科学学会数字城市工程研究中心常务副主任、城市规划博士单峰出席大会并致辞。

广东省住房和城乡建设厅科技信息处副处长、负责人陈梓敏,城市管理综合执法监督处一级调研员杨香品出席大会。来自全省各地相关政府部门代表,有关城市安全、智慧运营、新技术应用及新质生产力产业发展等领域的专家、学者、企业代表共400多人莅临大会现场。

本次大会由中国城市科学学会、广州市白云区城市管理和综合执法局、广州市白云区政务服务和数据管理局指导,羊城晚报报业集团主办,由广东建设报、广州市云享数据科技有限公司承办,由华为云计算技术有限公司、中国电信股份有限公司广州分公司、中国移动通信集团广东



白云区智慧城市关联企业落地合作签约仪式 刘畅摄

有限公司广州分公司共同协办。

本次大会的口号是“智慧·创造无限,创新·驱动发展”。为了更好地展现智慧城市领域的前沿成果,本次大会设置了“2024白云智慧城管系统赋能城市精绣智理”成果展。记者了解到,白云区城市管理和综合执法局运用新一代信息技术成功打造白云智慧城管系统,形成“1+4+N”治理体系。其中,“1”是指打造一个智慧城

管大平台,赋能整体转变;“4”是指以管理部件可视化、人员考勤线上化、日常作业工单化、群众参与多元化四条有机实施新路径,再造治理格局;“N”是指环卫保洁、绿化管养、市容秩序、环卫收费等多种城市管理场景全覆盖。

该系统的开发实施取得了明显的成效。智慧环卫收费系统,解决以往现金缴费、标准不透明、效率低下、

人为因素影响大等痛点问题,2023年白云区累计环卫收费达3.61亿余元,同比增长84%,增量及总量均居广州市第一,有效地杜绝了蝇贪乱费;“燃气安检模块”,实现全区瓶装气用户每半年安检一次,2022至2023年,白云区实现一氧化碳“零中毒”;在全区60座压缩站安装了称重、AI抓拍摄像头等设备,极大压缩“偷倒垃圾”等微腐败乱象生存空间,每年节省财政资金近千万元。

此外,该局与华为等头部企业开展战略合作,成立全国首个盘古政务大模型实验室,探索政务AI大模型等在占道经营、垃圾堆积等城市治理领域典型场景的创新应用。努力通过泛在感知、机器视觉、数据智能、AIGC等技术能力,让城市可“感知”、会“思考”、有“温度”、能“进化”、更“聪明”,推动城市治理走向“智”理。

本次大会还搭建了推进智慧城市高质量发展交流与合作的平台,举行了2024白云区智慧城市关联企业落地合作签约仪式以及“白云区智慧城管产业联盟”成立仪式。同时,还围绕白云智慧城管的应用、基础能力、硬件支撑、第三方服务等多个主题,举办了“2024智慧城市高质量发展论坛”。

领导致辞



广州市白云区委书记,区政府党组书记、区长潘志军

潘志军表示,近年来,白云区大力推动智慧白云、数字政府建设,累计投入3.3亿元,打造了“智慧城管”“智慧环保”“智慧住建”等多个应用场景。其中,“智慧城管”在全省率先建设环卫收费、燃气安全、运输车辆盲区监测等系统,垃圾分类“云站桶”模式相关经验获全国推广。去年,白云区入选中国新型智慧城市(SMILE指数)五十强区全国第七,并连续4年获评中国领军智慧城区。接下来,白云区将全面夯实新城建“1+6”和智慧城市平台“8+2”两个底座,积极培育数字政府、数字经济、数字社会“三片森林”,全面打造以“算力为支撑、算法为核心、应用为驱动”的智慧产业生态。



广州市城市管理和综合执法局党组书记、局长范瑞威

范瑞威在致辞中表示,广州在智慧城管建设方面取得了显著成效,涌现了白云智慧城管系统等一大批优秀的应用,从瓶装气送气免费安检,到城市管理安全防控的全面升级;从违法建设的空中监控,到打造智慧城市低空遥感监测网,智慧城管已渗透到城市管理的方方面面,为市民生活带来了实实在在的便利与福祉。下一步,广州将通过加强顶层设计、积极开拓创新、促进资源整合的方式,推动智慧城管向更深层次、更高领域、更高水平发展。



中国城市科学学会数字城市工程研究中心常务副主任、城市规划博士、注册城市规划师单峰

“智慧城市建设已成为科技创新与城市高质量发展融合的前沿阵地。”单峰表示,将创新工具与城市这一“复杂生命体”相结合,不仅是人工智能技术的内在要求,也是中国式现代化中城市高质量发展的迫切需求。要加强生成式人工智能赋能智慧城市的顶层设计与整体规划,以问题为导向,不断推进理论、实践、制度、文化等多方面的创新。单峰在致辞中强烈呼吁,政府机构、科研单位与企业要携手合作,共同构建开放包容、安全可靠的智慧城市生态系统,为群众创造更加美好的生活环境。



羊城晚报报业集团党委副书记、副社长李和平

广东一直在大力推动智慧城市建设,全省各地涌现出了一批智慧城市建设的先进典型。广州市白云区就是其中的突出代表,这是第七届智慧城市大会在白云区举办的一个重要原因。李和平表示,羊城晚报一直高度关注智慧城市建设,旗下子媒广东建设报先后成功举办六届智慧城市大会,为智慧城市建设和发展营造了良好的社会氛围和舆论氛围。本次大会围绕“智慧·创造无限,创新·驱动发展”主题,深入探讨智慧城市在运营管理、技术创新、产业发展等方面的最新进展和未来趋势,相信会对智慧城市建设和高质量发展产生积极而深远的影响。(相关报道详见04、05版)